



материал на **Йордан Карпенчев**

БЪЛГАРИЯ

НАЙ-ГОЛЕМИТЕ УНИВЕРСИТЕТИ ИЗВЪН СОФИЯ

За плусовете и минусите на образованието в България може да се говори много. При всяка специалност, която разглеждаме, споменаваме и за възможностите за обучение в родната страна. Но има група университети, които остават извън фокуса. Често класациите се оглавяват от висши училища в София и не обръщаме внимание на тези в другите градове. Именно там обаче се обучават мнозинството родни студенти и с този материал ще се опитаме да променим това.

Като начало - струва ли си обучението в провинцията

На този въпрос няма как да се отговори с „да“ или не“. Разсъждавали сме над този въпрос в повече детайли на нашия сайт www.studyabroad.bg. Накратко - зависи от вас самите и от кариерата, която искате да преследвате. Има региони на страната, където има ниска безработица и развиваща се икономика. Колкото и да сме свикнали да се оплакваме, трябва да признаем, че по Черноморието се развива туризъм, около Пловдив се оформя индустриален клъстер, развитие на земеделието и леката промишленост има и в Търновско, Русенско и т.н.

Тези региони имат свои специфични нужди и съответно - глад за кадри. Обучението в местно висше училище създава възможност не само за придобиване на конкретни знания, но и за създаване на социални контакти. Много често преподаватели и състуденти се оказват бъдещите ви колеги на работното място.

Нека да погледнем към конкретните висши училища. Тъй като няма как да разгледаме всички в рамките на един материал, ще започнем с най-големите по брой студенти сред тях:



ПУ „Паусий Хилендарски“

Град: **Пловдив**

Брой студенти: ~ 17 000

За университета

Може би не е изненада, че второто по големина висше училище в България се намира във втория по големина град на страната ни. Пловдив е традиционно културно и икономическо средище в Южна България. Не е случайно, че градът под тепетата ще бъде и Европейска столица на културата през 2019 година. В Пловдив има няколко висши учебни заведения, но най-голямото е Пловдивският университет „Паусий Хилендарски“.

ПУ е основан през 1961 г. като Висш педагогически институт по природо-математически науки. Придобива статут на университет през 1972 г. Ректоратът на висшето училище се помещава в сградата, където е бил известният Френски колеж в Пловдив, затворен през 1948 г. В ПУ „Паусий Хилендарски“ работят

над 900 преподаватели и служители, от които 550 щатни преподаватели - 30 професори, 160 доценти, 360 асистенти.

Кои специалности са най-силни

ПУ е класически университет, предлагащ разнообразни по своя профил специалности. Трудно е да изведем една или друга сред тях като основен фокус на висшето училище. Ако се обърнем към класацията на МОН, може да стигнем до заключението, че във висшето училище има особено силни програми по право, история и археология, информатика, както и по икономика и публична администрация.

Фактът, че висшето училище води началото си от педагогически институт по природни науки подсказва и за стабилни традиции в педагогиката, биологията, химията и т.н.

Икономически университет

Град: **Варна**

Брой студенти: ~ 12 700

За университета

Морската столица на България е друг град, който традиционно поддържа относително стабилна икономика и престижни висши училища. В града има силни както държавни, така и частни висши учебни заведения. Но най-много студентни се обучават в най-старото висше училище в региона - ИУ Варна.

В своята 96-годишна история университетът е подготвил над 120 хиляди икономисти, включително чужди граждани от над 60 страни. По данни от последните години в него се обучават приблизително 12 700 български и чуждестранни студенти, подготвяни от 300 редовни преподаватели, от които над 120 са хабилитирани.

В ИУ се предлага избор между 22 акредитирани бакалавърски програми, 31 магистърски от 4 професионални направления: „Икономика“, „Администрация и управление“, „Туризм“ и „Информатика и компютърни науки“. Предлаганите специалности са в редовна, задочна и дистанционна форма на обучение.

Кои специалности са най-силни

Като висше училище със стриктно икономическа насоченост, едва ли е изненадващо, че тук ще говорим основно за икономика. Някои от специалностите, които си струва да отбележим, са: Счетоводство и одит; Финанси; Счетоводство и финанси; Икономика и търговия; Бизнес икономика; Строителен бизнес и предприемачество; Недвижими имоти и инвестиции; Маркетинг и др.

Предвид положението си в Черноморския регион, не е изненадващо, че ИУ има и силна шко-



ла в обучението по Туризъм. Колежът по туризъм при Икономически университет е приемник на първия учебен комплекс по международен туризъм в страната, създаден още през далечната 1963 г.

за подготовка на детски учители и Педагогика за подготовка на начални учители. През 1983 г. висшето училище се отделя като самостоятелна структура и постепенно се превръща в класиче-

ски университет.

Кои специалности са най-силни

ЮЗУ продължава да има силна школа в областта на педагогиката - вероятно наслед-

ЮЗУ „Неофит Рилски“
Град: **Благоевград**
Брой студенти:
- 12 000

За университета

Благоевград се очертава като един от центровете на висше образование в България, въпреки сравнително малкото си население. Там е базиран престижният Американски университет в България, който нашите редовно читатели със сигурност познават, но и сържавният Югозападен университет, където се обучават около 12 000 студенти.

Университетът в Благоевград, чийто патрон е идеологът на новобългарското образование Неофит Рилски, започва своята история като филиал на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Първите 200 студенти са приети през учебната 1976/77 година в две специалности - Педагогика



ство от първоначалната му насоченост. Като цяло проучванията на МОН показват, че в Благоевград се обучават доста учители по предмети като история, география, български език и литература. Следователно можем да предположим, че образованието по подобни специалности също е на високо ниво.

ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“
Град: **Велико Търново**
Брой студенти: **~ 11 800**

За университета

Старата столица е образователен център още от средновековието. Влиянието на Търновската книжовна школа се разпростира из голяма част от славянския свят. Турското робство прекъсва книжовните традиции на града, но те са възстановени от ВТУ.

В известен смисъл - Великотърновският университет е основан от бунтари. Инициаторите на създаването му са преподаватели от Софийския университет, които не са доволни от преподаването в столичния ВУЗ. След като преустройват старите казармени помещения, разположени в местността Света гора на аудиториите, семинарни зали и кабинети, през есента на 15 септември 1963 година висшето училище отваря врати. Днес университетът е с ключово регионално значение в Северна България и привлича студенти от много области.

Кои специалности са най-силни

ВТУ е друг университет, който води началото си от педагогически институт. Затова не е изненадващо, че и до днес висшето училище се представя добре в направление „Педагогика“. Освен учители, ВТУ обучава и много добри филолози. Доказателство за това е, че много негови възпитаници в бакалавърски програми продължават обучението си в чужбина, с чужд език.

Велико Търново е град с много потенциал в сферата на културния туризъм. Затова не е изненадващо, че в местния университет се поддържа добро ниво на преподаването както по специалности като История и Археология, така и по Туризъм. Висшето училище се представя добре и в класацията на МОН за обучение по право.



CAMBRIDGE ENGLISH
Language Assessment

Authorised Centre

Яви се на ИЗПИТ
в оторизирания ни
център

2

Избери
специалност
в международен
университет и
КАНДИДАТСТВАЙ

3

ПОДГОТВИ се за
международно
признат
сертификат
по английски език

1



**ПОСТИГНИ ЦЕЛТА
В ТРИ
ЛЕСНИ СЪПКИ**

britanica-edu.org